DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2023.01.007

哲学研究

马克思全球空间正义思想 及其当代创新实践

刘 洋,胡跃荠

(上海财经大学 马克思主义学院,上海 200433)

摘 要:全球化的纵深发展推动着全球空间的不断展开,人们在享受其红利的同时也因世界金融危机、地缘政治冲突、生态污染转移等问题,愈发感受到全球发展断裂失衡带来的空间正义问题,由此作为马克思空间理论重要组成的全球空间正义思想得以揭蔽出场。马克思站在唯物史观的高度上,揭示了资本主义全球空间拓展的历史过程及矛盾界限,揭露了资本逻辑的全球谋划是全球空间正义问题的产生根源,并在对其批判的基础上提出未来全球空间的发展走向。在当今时代语境中,人类命运共同体所蕴含的空间维度正是对马克思全球空间正义思想的"当代激活"和发展创新,通过弥合全球经济空间发展的断裂失衡、破除政治空间运转的依附性秩序、打破文化空间的殖民主义倾向、破解资源的全球掠夺与污染的空间转移,推动了全球空间朝着均衡化方向发展,成为实现全球空间正义的中国方案。

关键词:马克思:全球化:空间正义:人类命运共同体

中图分类号: A81 文献标识码: A 文章编号: 1673-9841(2023)01-0064-09

全球化从本质上说是资本主义空间生产的世界拓展,"如果说'全球化'这个词表示任何有关近期历史地理的东西,那它则最有可能是资本主义空间生产这一完全相同的基本过程的一个新的阶段"[1]53。作为新的历史阶段,资本主义空间生产的全球扩张确实在全球资源的优化配置、各国经济交往的优势互补等方面促进了世界历史的进步发展,但同时也将资本主义发展的矛盾张力转移到全球空间,造成全球经济动荡与地缘政治冲突不断、污染转移与生态危机持续加重,引发地理空间发展的不平衡,使得空间正义问题成为全球化进展中亟须解决的重要课题。在当下语境中,探讨马克思的空间理论,特别是长期以来被遮蔽的全球空间正义思想意义重大:一方面,能够在全球化时代为马克思思想的在场性与时代性提供出场依据,在全球空间发展的历史进程中阐明马克思主义的在场逻辑;另一方面,为把握全球空间正义问题的产生根源与解决之道,实现全球空间的秩序变革提供可行的理论路向。

一、全球空间正义:马克思空间思想研究的新转向

作为学术化研究,空间理论的兴起与近几十年全球马克思主义或激进思潮的发展密不可分, 但作为人类社会赖以生存和发展的重要场域,特别是人类社会实践活动与空间的展开密不可分,

作者简介: 刘洋, 法学博士, 上海财经大学马克思主义学院, 副教授。

基金项目:国家社会科学基金后期资助项目"马克思现代性批判视域下的自由问题研究"(21FKSB007),项目负责人:刘洋;上海市马克思主义理论教学研究"中青年拔尖人才"发展支持计划(2020BJ16),项目负责人:刘洋。

空间问题一直是马克思主义研究的热点与重点问题。改革开放的四十多年间,国内马克思主义 理论界对空间问题的研究不断深入拓展,主要是伴随对苏联马克思主义及西方马克思主义空间 理论的批判而展开的。

苏联马克思主义对空间的理解是国内学界的滥觞,从德波林的《辩证唯物主义纲要》到斯大林的《论辩证唯物主义和历史唯物主义》,都将空间与物质运动相联系,认为运动是物质的固有属性和存在方式,空间则是标识物质运动广延与伸张的几何规定。正如列宁在《阿·德波林〈辩证唯物主义〉一书批注》中所指出的,"'几何学的'空间和'纯粹的时间'就是普遍的实在的直观,也是对感性世界的'数学'认识的前提"[2]。这类认识包含着对空间地位、特性的探索,在本质上坚持了唯物主义,指明了空间的客观实在性,批判了唯心主义对空间的内在化阐释及形而上学将空间与物质运动相割裂的做法,具有一定的合理性。但其从绝对的客观世界出发理解空间,使得空间变为与人无涉的客观实体,所以它即便描述了整个世界的运动、变化与发展,但却使这个世界完全沦为自然空间。正如马克思所言:"只是从客体的或者直观的形式去理解,而不是把它们当做人的感性活动,当做实践去理解,不是从主体方面去理解。"[3]503 于是,空间只能成为脱离人类社会实践活动的抽象场域,从而将对空间的理解机械化、绝对化,对空间的研究也只能停留于自在现象的层面,无法将空间与现实的人及其感性活动加以联系,对空间做出社会历史的科学理解。

将空间理论与社会历史加以联系,特别是将正义介入空间并引申出空间正义问题是从 20 世 纪 60 年代的西方开始的。在 20 世纪 60 年代以前,西方对空间的理解也仅仅是对自然空间的抽 象,古代自然哲学将空间理解为世界的本原之一,近代牛顿的绝对空间是日常空间的量度与终极 指向。空间理论的社会转向同资本主义的进展与变化紧密相关,空间的生产与重构愈发成为决 定资本主义发展命运的关键环节:"隐藏于正在形成的现代性里的,是一种深刻的'空间定位' ·····从全球到地方,社会的空间组织正在得到重构,借以满足处于危机之中的资本主义的迫切需 要。"[4] 伴随资本主义的勃兴,空间资源生产与分配的资本导向、空间权力与权利配置失衡、城乡 空间资源布局不协调等空间隔离、空间剥夺、空间同质化与异化问题日益突出,使得西方思想家 开始纷纷从各自角度反思空间正义问题。列斐伏尔以城市空间为轴心,从政治经济学批判的视 角,揭示社会空间生产与实践的多维向度,规划了社会主义空间对资本主义空间取代的总体蓝 图,"社会主义空间的生产,意味了私有财产,以及国家对空间之政治性支配的终结"[5]。哈维尝 试在历史唯物主义的框架中引入空间分析视角,基于地理学想象推动社会主义批判理论的空间 转向,强调"不平衡地理发展需要从它们的资本主义镣铐中解放出来"[1]79。此外,苏贾、福柯、詹 姆逊等学者也分别在《后现代地理学》《其他空间的正文与上下文》《后现代主义与文化理论》等著 作中,从后现代地理学、微观空间政治学、后现代主义等视角对空间问题做出了进一步探索,促进 了空间的社会性建构并将正义维度引入空间理论,试图明确社会空间的现实指向和核心问题。 这些探讨推进了空间理论的社会历史转向,提升了对当代资本主义空间正义问题的认识,但他们 对于空间的正义批判过多专注于经验主义的方法论,虽然也从政治权力、历史过程来剖析空间正 义问题,但还是对建构经验事实的权力本质及历史过程本身未能做出超出经验的、历史唯物主义 的解读。

国内马克思主义理论界对空间问题的重新思索发端于 20 世纪 90 年代,勃兴于 21 世纪①,主

① 20世纪90年代开始,国内学界开始零星地对马克思空间观进行创新性阐发,特别是反思传统哲学教科书空间理论的得失,如《哲学研究》在1991年与1996年分别发表了刘奔的《时间是人类发展的空间——社会时—空特性初探》与俞吾金的《马克思时空观新论》。到21世纪后,国内对马克思空间理论的社会历史研究转向开始蓬勃兴起,特别是在对西方马克思主义空间理论的译介与批判中,开始积极建构科学的马克思主义空间理论。

要缘于发展实践与空间理论之间的矛盾张力。历史发展往往具有吊诡性,20世纪90年代,我们在"后乡土中国"语境下开展轰轰烈烈的城市化运动,成绩喜人,但背后也出现城乡空间断裂、城市空间资源不均等问题。加之受西方理论界"空间转向"的影响,国内马克思主义学界开始意识到空间问题的重要性,并积极寻求解决问题的思想资源。但在当时,无论是苏联马克思主义,还是西方马克思主义的空间理论,都无法正确回应时代课题。于是,国内学界诸如刘怀玉、胡大平、唐正东、仰海峰、胡潇等开始对既有理论进行批判性反思,逐渐建构起科学化的马克思主义空间理论。

这一反思主要集中在两个方面:一是借助关于实践唯物主义的辩论,以实践观为基础,将对空间问题的探讨从"物质—运动领域"转向"社会—历史领域",突破了苏联马克思主义对空间问题理解的旧唯物主义倾向,并开始逐步探索空间正义问题。学者们认为,"空间,作为万事万物的存在形式,既是人类实践展开的场域,亦是人类生命寄寓的处所,它具有多方面的社会意蕴"[6],"没有以科学历史观和社会观实践观为支撑的空间观,是盲目神秘的"[7]。在对马克思空间理论的社会化理解中,学者们逐步将目光聚焦在正义问题上,他们意识到马克思对社会空间的理解是基于资本主义的时代语境,而"资本主义的发展说到底是以空间的规划使生产与流通中所耗费的时间'0'度化。在这个意义上,现代资本主义社会是一个空间布展的社会"[8]。在资本主义生产方式下,空间(劳动场所)却成为资本宰制工人的场域,由此引发空间资源占有与分配不均、空间权力与权利配置失衡等正义问题,故对正义的探讨是马克思空间理论的重要切入点。

二是以唯物史观和剩余价值理论为基础,科学建构了马克思关于资本主义空间正义问题的批判理论,突出马克思空间理论对西方经验主义与乌托邦主义的超越优势。在对列斐伏尔、哈维与苏贾等空间理论的研究中,国内学界发现这些学者的阐发均带有经验主义的方法论特征,游离于历史唯物主义方法论视域之外,"过多地专注于资本对空间的建构,而相对忽略了这一建构过程也是在特定的、具有内在矛盾性的资本主义生产关系中进行的"[9],从而割裂了生产力线索与社会关系或生产关系线索的内在矛盾性前提,缺少"经济史、政治史、社会史等等研究的支撑,在价值判断和理论分析之间的错位是必然的。抽象地谈论空间正义,正是该错位的表现之一"[10]。国内学界对马克思空间正义思想的解读从唯物史观和剩余价值的基本规定出发,厘清了马克思对空间正义问题的权力本质与权力建构过程的全面分析,认为"空间正义,无论如何界定,只有通过带有资本主义发展特征的社会生产关系转型才能实现"[6],只有通过"暴力革命的无产阶级空间解放方案",才能解答"空间正义'何以突围'这一根本性问题"[11],指明了马克思对空间解放的主体力量与现实道路的揭示,构建出科学完整的马克思关于资本主义空间批判与重构的理论图景,突出了马克思空间理论较之于西方空间理论的深刻性与现实性。

在对马克思空间理论科学定向后,国内学界主要围绕"微观空间""城市空间"与"全球空间" 三个基本维度,展开对空间正义的研究。微观生产空间维度的剖析体现马克思关于资本对空间 支配的经典分析,城市空间的研究则随着中国现代化进程中如火如荼的城市发展而不断深入,二 者一直是国内马克思主义空间理论关注的重点问题。而对全球空间的关注则稍有滞后,虽然资本主义现代化一开始就具有"世界历史"的特征,但西方对全球化的理论自觉也是 20 世纪 80 年代后才开始的,中国与之相比则更晚。进入 21 世纪,特别是加入 WTO 之后,我们才越来越感受到中国与世界的牵引力。在全球化过程中,空间正义问题日益从民族国家内部上升扩展到全球范围,我们愈发感受到全球空间正义问题应成为当前马克思主义空间理论研究的新转向与重点论域。一方面,在全球化进程中诸多矛盾和问题都打上了空间的烙印,如国际政治中的南北问 题、国家主权和领土纷争、辖域化与解域化,世界经济发展中的全球贫困、生态资源危机转移问题,等等。这些问题困扰着世界与中国的现代化发展进程,成为亟须解决的时代课题。另一方面,我们解决这些问题必须回到马克思,深入挖掘分析马克思的全球空间正义思想。虽然当代资本主义的空间生产在全球已发生诸多变迁,从生产空间到日常生活空间,从社会经济空间到文化心理空间,从地理实体空间到网络虚拟空间,但撇去表面形式的变化,我们发现今天的空间正义问题仍难以脱离马克思关于资本主义全球化在空间上的基本问题定向,即对世界发展的差异性、断裂性空间格局的批判与重构。这就需要我们在面对全球空间正义问题时回到马克思的"资本一权力"分析框架,在回应时代问题中深入发掘研究马克思的全球空间正义思想。

二、资本主义全球化的空间批判:马克思全球空间正义思想的理论展开

马克思的全球空间正义思想作为其空间理论的重要部分,在思维和方法论上是一以贯之的。在对空间的认识上,马克思跳出了传统空间理论或从物质运动的角度(旧唯物主义)来直观感受空间,或从主观意识的角度(唯心主义)来抽象认知空间的理论视野,将对空间问题的讨论置放于人类实践活动的基础之上,实现了空间研究的社会化转向。但马克思的社会空间理论绝不是仅仅基于人类历史一般意义层面的探讨,社会空间必定是与特定的社会历史条件相关联的,也就是马克思对空间问题的思考是与资本主义批判紧密结合的,其全球空间正义思想作为社会空间理论的一部分,正是对资本主义空间生产全球化的正义批判。马克思以历史唯物主义为基础,充分揭示了空间生产全球化的历史过程及其矛盾界限,揭露了资本逻辑的全球谋划是全球空间正义问题的产生根源,并在对其批判的基础上提出未来全球空间的发展走向。

(一)空间生产的全球化及其界限:全球空间正义问题的产生与表征

资本主义是马克思分析社会空间的现实语境,其对全球空间正义的分析是从资本主义空间生产的全球拓展开始的。在马克思看来,资本主义生产方式带来了人类社会空间的巨大变革,特别是打破了民族国家间的地理壁垒,使人类从狭隘的血缘和地域束缚中解放出来,迈向了"世界历史"的全新空间时代。这一空间结构的转变是一种总体性的演化趋势,既有表面性的地理空间延展,也包含深层次的社会经济空间、文化心理空间的变迁。地理空间的拓展得益于"地理大发现"和"新航路"的开辟,"地理大发现"改变了人类传统的空间图式,建立起地表已知各部分间的空间联系,"新航路"等则带来了交通运行的便利,使人类能够"用时间去消灭空间"[12]169。地理空间的扩展又促使社会经济空间的重组,"世界市场"逐渐孕育成熟,人们"摆脱了产品的地方的、自然的和个体的界限"[12]48。与社会经济空间转型相伴的是"精神生产"的改变,"各民族的精神产品成了公共的财产"[13]35。从地理空间到社会经济、文化心理空间的全球变迁,改变了人类文明的空间结构,使先进的生产要素和精神文化等在全球传播。

但不能忽视的是,社会空间的全球拓展是由资本主义生产方式这只无形之手推动的,它所要塑造的是一个属于资产者的空间。马克思指出:"它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式;它迫使它们在自己那里推行所谓的文明,即变成资产者。"[13]35-36正是缘于这一点,所以随着全球化进程的不断展开,资本主义在全球扩张与形塑的力量日益明显与增强,全球空间正义问题愈发突出。资本主义凭借技术、资本等在全球的优势领先地位,不断在经济、政治、文化、生态各领域谋划、布控着全球空间。在经济领域,利用垄断地位大肆掠夺别国资源与财富,在国际贸易中制造"剪刀差",使世界呈现两极分化的空间发展格局。在政治领域,在全球范围内制造不平等的阶级与国家间的依附关系,使全球因为空间生产而形成"中心—边缘"的权力格局。在文化领域,特别是在新帝国主义的国际环境下,资本主义更注重以文化优势来控制世界格局,打着"人道主义""普世价值"等旗号散播资产阶级意识形态,文化霸

权、文化侵略与文化殖民随之而来。在生态领域,资本对全球空间的侵入,加剧了人与自然的矛盾张力,致使环境恶化、生态危机等破坏性的弊端频发,发达资本主义国家利用资本、技术优势促使生态污染的全球转移、生态资源的全球掠夺与生态治理的责任空缺。

(二)资本逻辑的全球空间拓展:全球空间正义问题的根源

资本主义对民族国家空间界限的突破,绝不是某种外因促发的偶然性事件,而是有其内在驱动因素的,这便是资本及其增殖逻辑。作为资本主义制度的运转核心,资本的唯一特性"就是增殖自身,创造剩余价值"[14]269,正是受这一本性的驱使,资本主义必然走上对外扩张之路,只有这样它才能夺取更多资源和市场,从而满足自身的"恋物癖"。在资本逻辑的催动下,整个世界以前所未有的加速度实现着空间的联通与重组。与此同时,资本也作为一种"普照的光"和"特殊的乙太"将全世界都纳入自己的统治之中,全球空间正义问题就是在资本逻辑的全球拓展、布控中产生的。站在马克思的理论视角,要对全球空间正义问题加以剖析,就必须理解资本逻辑,必须站在历史唯物论的基础上厘清资本逻辑推动资本主义生产空间全球化的必然性,并在历史辩证法高度上审视资本逻辑所带来的全球空间"同化"与"断裂"结构,唯有此才能明晰全球空间正义问题的实质根源。

资本逻辑就是"资本运动的内在规律和必然趋势"[15],在这一逻辑中,"物的累积"与"价值增殖"是统摄一切的至高法则,资本主义的所有制度安排与逻辑运演都是紧紧围绕这一点而展开的。如此我们就不难理解,为何资本主义要对全球空间加以谋划与控制,根源就在于资本增殖所需要的一切因素蕴藏在全球空间之中。资本之所以能够实现增殖,归根结底是因为在它的运动过程中有"新的价值的加人",而这一"新的价值"则只能靠劳动者的额外劳动追加来实现,因此,资本要获利就必须俘获和吮吸尽可能多的劳动力。正是缘于这一点,空间扩张与布控对于资本逻辑来说就有了至关重要的意义,因为空间直接意味着劳动力的汇集,意味着"现在的、并存的、同时的劳动"[16]。当然,除了劳动力之外,空间还代表着市场和交换网络,尤其是当大量商品被源源不断地创造出来以后,如何快速地完成商品"惊险的跳跃"成为决定资本实现程度以及资本逻辑能否顺利进入下一运转周期的关键。故为了确保"生产与扩大再生产"的持续,资本主义必然要摧毁"交换的一切地方限制,征服整个地球作为它的市场"[12]169。不过值得说明的是,由于资本逻辑完全奠基在资本主义私有制之上,所以当它发展到一定程度,积累过剩和资本盈余的问题就会暴露出来,从而引发危机。面对危机,资本主义为了使自己能够"逃过一劫",会通过资本的对外输出和空间转移来使过剩资本得以消化吸收,空间由此又成了"解决资本主义危机的特殊方法"[17]。

我们可以看到资本主义出于增殖与转移危机的要求,定然要越出民族国家的界限,将自己的生产方式和社会关系扩展至全球空间。在资本逻辑的运转过程中,全球的一体化、跨地域发展成为可能,民族国家历史也开始向世界历史转变。然而,由于受资本逻辑的钳制,其所塑造的全球空间只是谋取剩余价值的新场域,在这一空间中不同国家之间的关系绝不是平等互利的,而是剥削与被剥削的关系。借助这种不平等的空间秩序,发达资本主义国家把全球财富源源不断地卷向自身,同时却把他国抛入贫穷落后的境地。因而,资本就是一个活生生的矛盾,它一方面按照自己的模样建构起一个"同质性"的全球空间权力场域,另一方面却又导致了全球空间发展不平衡的"断裂性"格局,从而使全世界呈现"同质"与"断裂"的双重特征,造成"全球性(整体性)与地方性,即同质化的与碎片化的空间之间的矛盾"[18]。

(三)"自由人联合体"对全球空间的重塑:全球空间正义的未来走向

面对资本主义全球化所造成的空间断裂失衡,马克思站在全人类的立场上旗帜鲜明地指出,资本主义的"一切发展都是对立地进行的……但是这种对立的形式本身是暂时的"[19]。因为随着资本逻辑的矛盾运转和全球化趋势的不断加深,社会分工与社会协作在持续进展,而生产资料

私人集中与劳动社会化之间的矛盾必将被大大激化,并最终达到与"资本主义外壳不能相容的地步"[14]874。这时"资本主义私有制的丧钟就要响了"[14]874,人类社会将在生产力与社会交往的普遍发展中由"虚假的共同体"走向"真正的共同体"。"真正共同体"或"自由人联合体"是马克思对人类社会未来走向的预判,作为全人类"共同利益"的表达,它是"特殊利益"与"普遍利益"的统一,是对未来社会制度合理构想与新的交往关系的统一。在这一共同体当中"每个人的自由发展是一切人自由发展的条件"[3]53,由此原本存在于人与人之间、国家与国家之间的剥削与被剥削、依附与被依附关系将不复存在,任何国家都不再是实现他国利益的"牺牲品"与"踏脚石",而是朝着共享共赢的目标携手共进,从而在世界的重新整合中走向全球空间正义。

从根本上说,资本主义全球化之所以呈现空间发展不平衡之势,原因就在于它把"物"作为唯一发展目的。在以"物"为坐标的发展模式面前,人与人之间、国家与国家之间有的只是"冷冰冰的利益"和"赤裸裸的金钱关系",有的只是"你多我少"的排他性法则和"多多益善"的霸权逻辑。这就使得全球空间呈现出两极断裂,"一极是财富的积累,同时在另一极……是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德堕落的积累"[14]743-744。正是基于这一点,马克思指出,以物作为财富的尺度,"这表明财富本身是建立在贫困的基础上的"[12]200。而"自由人联合体"作为超越资本主义的全球新发展格局,在发展目的上实现了根本性的转换,以人本逻辑取代了物本逻辑,从人的本质特征与人类的整体利益出发构建共同体。在这一共同体当中,无论是个人还是民族国家,都能彻底摆脱作为共同体依附物的局促,从而在各司其职、各尽所能、分工协作的基础上共同享有发展成果,以此消除社会资源在全球空间生产与分配中的不平等现象,构建公平正义的空间秩序。通过构建"自由人联合体",马克思寻求到一条克服由资本主义全球空间扩张所造成的经济剥削、政治压迫、文化霸权与污染转移等系列问题的现实道路,超越资本主义的物本逻辑及狭隘的利己主义原则,从而提供了重塑全球空间正义的实践方案。

三、构建人类命运共同体:马克思全球空间正义思想的当代创新实践

通过对资本逻辑的扬弃及"自由人联合体"的构建,马克思为迈向全球空间正义提供了方向指引。而当下,鉴于资本主义和社会主义保持"长期合作和斗争"的态势,自由人联合体尚处于条件准备阶段。在这种情况下,如何立足人类社会发展现实,进而对马克思全球空间正义思想加以现实性转化,以解决当前全球空间正义问题成为亟须思考的重大时代课题。针对此,习近平总书记创造性地提出了"人类命运共同体"的战略构想,从空间维度而言,它要求建立的就是一个"普遍安全""共同繁荣""开放包容""清洁美丽"[20]433-434 的全球发展新空间。这一方面继承了马克思全球空间正义思想,坚持"以人类为本"的价值导向,规避资本主义全球化因资本逻辑而带来的全球断裂失衡;另一方面在新的时代语境下,通过倡导经济上的共同发展、政治上的协同共治、文化上的包容互鉴、生态上的责任共担,从而实现了对马克思全球空间正义思想的"当代激活"和发展创新,推动了全球空间朝着公平正义的均衡化方向发展。

(一)打造协同共进的世界经济发展新格局,弥合全球空间发展的断裂失衡

当前,全球经济发展正处于关键的转折点上,尽管和平与发展的时代主题并没有变,但新冠肺炎疫情的肆虐显然对全球经济造成巨大冲击,各经济体经济增速陡降、失业率上升、贸易与跨境投资减少,经济全球化遭遇逆流。尤其是以美国为代表的发达资本主义国家,完全的市场化使得一切可见领域都成为逐利的战场。面对全球公共卫生紧急事件,西方国家却以技术为倚仗,以疫苗为筹码来收割全球财富,资本主义发展空间侵蚀性不断加强,全球断裂日趋严重。一方面,全球产业链分工不对等性所导致的全球价值链"微笑曲线"趋势进一步加剧,发达国家因经济科技实力霸占国际高端产业链,攫取绝大部分世界剩余价值;另一方面,后疫情时代发达国家出现不惜代价重建独立完整的制造业体系的趋势,发展中国家的制造加工优势又在逐步丧失。可以

看出,资本主义打造的全球经济体是一个不平等的空间发展格局,充满了零和博弈与冷战思维,与全球空间正义的理念背道而驰。

面对全球经济发展的持续性低迷与断裂失衡,人类命运共同体理念强调"团结合作是应对挑战的必然选择"[21]。因而,必须深刻认识到"开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实要求"[20]200,将"共赢共享"作为全球经济发展的目标,在发展模式上打破资本主义全球化"赢者通吃"的排他性经济格局,弥合资本本性在追求支配世界资源过程中造成的空间断裂失衡。人类命运共同体主张"以各国共同利益为重,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展"[21],打造世界经济协同共进的新发展格局。首先,积极推动"共赢共享"成为世界经济向前发展的根本理念指引,以合作取代冲突,以共进取代独享。精准把握世界经济发展的客观规律,理顺同其他民族国家经济共同体之间的关系,打破人为设置的贸易壁垒,力求建立全球共享的统一大市场,推动各国经济在更大程度上的共融共通。其次,积极搭建"亚投行"、"一带一路"、G20峰会、金砖国家工商论坛、中非合作论坛、RECP经济一体化合作等经济交往平台,以实践行动推动全球经济空间繁荣发展。主动寻求各国经济交往间的共同利益,破除大国经济交往的"修昔底德"陷阱,针对国际垄断等痼疾开出标本兼治、综合施策的"中国药方",以全球伙伴关系共同应对复杂的经济形势。

(二)构建共商共建的国际治理新体系,破除依附性的全球空间发展秩序

二战以来,发达国家凭借军事、资本力量不断侵占着全球空间,并逐步形成"谁占有空间,谁就拥有对空间的权力"的全球治理理念,使得全球空间变为弱肉强食、你输我赢的竞技场。在霸权政治与强权思维的治理逻辑下,欠发达国家和地区不得不依附于发达资本主义国家主导的国际市场、国际规则乃至国家权力,衍生出"中心一边缘"的依附格局:居于内核的是高高在上的"我"(如美国),环绕核心的是志同道合的"我们"(如英、法、德、日),边缘则是处于依附地位的"你们"(如韩国、新加坡)。权利的优先地位由中心向外围递减,边缘国家只有在迎合至少不背离发达国家利益的情况下,其行为才具有合理性。这样的治理体系,使得全球空间对于欠发达国家而言,"不仅是完全虚幻的共同体,而且是新的桎梏"[22]199。

人类命运共同体从根本上区别于资本主义世界宣扬的"虚假共同体",摒弃意识形态论争,以 开放共同体为基础,主张"共商共建"的国际交往规则,塑造新的全球政治合作空间。这就需要各 国互相承认、彼此尊重各自的发展道路,以平等有序的全球空间治理体系替代发达资本主义国家 "本国利益至上"的治理模式,实现对"中心一边缘"的全球空间结构的超越,破解资本力量钳制下 全球空间秩序的发展困境。这一理念在全球治理的政治立场上发起了一场破除霸权主义与强权 政治的思想运动,从全球空间治理理念的高度审视凭借着技术及经济优势的发达资本主义国家 与被动卷入经济全球化潮流国家间的不均衡互动现象,积极推进全球治理规则民主化。首先,力 求超越意识形态与社会制度差异而产生的政治偏见,将"尊重差异性的社会制度"作为国际治理 求同存异的前提,呼吁"尊重各国自主选择的政治制度和发展道路"[23]。其次,坚持用"对话而不 对抗、结伴而不结盟"的国际交往理念处理国际关系,"坚持走多边主义道路……支持联合国发挥 核心作用"[24]。因此,人类命运共同体足以破除依附性的全球发展空间格局,让民族国家都能在 发展中享有独立自主与对外开放的结合,共同构建新型国际关系,共同掌握世界命运。

(三)构筑开放包容的文化交流新场域,打破西方文化全球空间殖民

伴随资本主义殖民与产业链的全球化,世界各国文化不可避免地卷入资本力量统摄下的历史发展叙事中,使得"远距离的社会事件和社会关系与地方性场景交织在一起"^[25]。可以说,全球文化心理空间的塑造也是资本逻辑扩张的必然结果,使得"民族的片面性和局限性日益成为不可能"^{[22]404}。但其目的并不是促进文化的交流互鉴,而是以一种自由主义的普世价值同化世界,形成唯我独尊的文化霸权,对世界进行文化殖民。如疫情期间西方国家打着自由、人权的旗号推

行"躺平抗疫",并对中国的精准防控政策进行抹黑,标榜放任化的自由文化。除此之外,文明冲突、文明优越与历史终结等论调此起彼伏。究其实质,无疑是资本主义文化霸权的全球扩张,其目的是推动世界文化朝着同质化、单一化的方向发展,最终全球空间笼罩在西方价值之下,形成文化帝国主义。

对此,人类命运共同体理念清晰地认识到文化作为人类发展历史的积淀与结晶,凝结着不同国家和民族最深沉的价值追求,其传播与发展不应遵循唯我独尊或自我封闭的态度,也不能沦为达至某种经济或政治目的的工具,而应成为消除隔阂和误解,促进人类文明和谐永续发展的重要途径。因此,坚持文明互鉴,文化相融,建立一个"美人之美,美美与共"的文化世界才是人类命运共同体所要打造的全球文化发展空间。首先,人类命运共同体坚持尊重不同国家的文化背景,遵循交流互鉴这一文明发展的本质要求,树立求同存异、兼容并蓄的基本原则。文化的交流与发展应以平等和包容为基本前提,应是"多元的、多向的,而不应该是强制的、强迫的"[20]469。只有"相互尊重、彼此借鉴、和谐共存,这个世界才能丰富多彩、欣欣向荣"[26]。其次,人类命运共同体致力于将异化的文化发展模式从全球空间扩张桎梏中剥离出来,推动世界各国凝聚人类文明发展的共识。为打破世界文化发展的异化对立模式,则要撇开资本主义文化殖民话语体系要求建立同质化世界的特殊利益,要"以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒"[20]470。要避免文化成为资本主义国家借以展开博弈与实现全球空间霸权的价值工具,在全球范围内凝练符合每个国家切身利益的共同价值,形成人类文明发展的基本共识。

(四)开启责任共担的生态治理新环境,破解生态资源问题的全球空间转移

资本主义全球化的过程,在生态层面表现为对全球生态资源进行最大化的占有与支配,其全球空间拓展的一个重要原因也是为资本在全球掠夺资源与转嫁污染提供条件。资本主义国家凭借经济、技术优势,一方面实现着污染的全球转移,将环境污染高、释放有害物质的企业转移到发展中国家,20世纪后半叶的"八大公害事件"就是典型事例,使得全球价值链中发展中国家取得较少收益的同时付出巨大的生态环境成本;另一方面大肆掠夺全球生态资源,从早期的殖民掠夺到伊拉克战争,都昭示着发达资本主义国家的罪行,逐渐在全球形成以"资源掠夺一过度生产一异化消费—生态破坏"为循环链条的恶性发展模式。另外,在生态污染空间转移的同时,资本主义国家却在逃避着全球生态空间治理的责任,从全球环境治理各种协定中频频退圈,美国退出《京都议定书》与《巴黎协定》就是活生生的例子。

为摆脱全球生态治理危机,人类命运共同体从全球生态空间共同及长远的利益着手,坚持"宇宙只有一个地球,人类共有一个家园"[27]的基本立场,超越"利益大于道义,效率胜过公平"的治理价值观,主张共同呵护人类赖以生存的地球家园,努力创造一个"清洁美丽的世界"[28]。首先,将新型义利观融入全球生态空间治理。从全球生态问题产生的原因入手,摒弃资本主义国家利用自然环境空间布局差异谋求最大利益,肆意消耗生态环境的发展原则,强调"面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体"[20]375。其次,促进全球生态治理责任共识的达成。就生态治理理念而言,坚持人与自然和谐共生,凝聚起保护地球这个共同家园的责任共识,主张提高国际法在全球生态治理中的地位和作用,确保各国责任在场。最后,强调"共同但有区别"的治理实践。在生态治理实践中,面对资本主义快速膨胀时期遗留下来的历史生态问题与跨民族国家地域治理中的"疑难杂症",强调不同国家应采取"共同但有区别"的行动。要充分考量不同地区科技、地域等现实因素,展开因地制宜的绿色发展布局;积极搭建生态治理新平台,从气候变化、海洋污染、生物保护等方面出发,着力解决自然资源的有限性与资源分配的合理性、生态空间的地域性与生态问题的全球性、生态责任的主体性与国家利益的关联性等问题,积极打造清洁美丽、持续发展的人类社会空间。

参考文献:

- [1] 大卫·哈维.希望的空间[M].胡大平,译.南京:南京大学出版社,2006.
- [2] 列宁全集:第55卷[M]. 北京:人民出版社,1990:517.
- [3] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [4] 爱德华·W. 苏贾. 后现代地理学:重申批判社会理论中的空间[M]. 王文斌,译. 北京:商务印书馆,2004:53.
- [5] 包亚明.现代性与空间的生产[M].上海:上海教育出版社,2003:55.
- [6] 胡潇. 空间的社会逻辑——关于马克思恩格斯空间理论的思考[J]. 中国社会科学,2013(1):113-131.
- [7] 刘怀玉.历史唯物主义的"空间化"概念探源[J].河北学刊,2021(1):40-51.
- [8] 仰海峰.资本逻辑与空间规划——以《资本论》第一卷为核心的分析[J].苏州大学学报(哲学社会科学版),2011(4):25-31.
- [9] 唐正东. 当代资本主义新变化的批判性解读[M]. 北京:经济科学出版社,2016:208.
- [10] 胡大平.马克思主义与空间理论[J].哲学动态,2011(11):5-11.
- [11] 袁堂卫,张志泉.马克思恩格斯空间正义思想的批判逻辑、革命逻辑与实践逻辑[J].思想教育研究,2022(8):70-76.
- [12] 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [13] 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [14] 马克思恩格斯文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [15] 丰子义.全球化与资本的双重逻辑[J].北京大学学报(哲学社会科学版),2009(3):24-30.
- [16] 马克思恩格斯全集:第35卷[M]. 北京:人民出版社,2013:258.
- [17] 大卫·哈维.新帝国主义[M].初立忠,沈晓雷,译.北京:社会科学文献出版社,2009:94.
- [18] 刘怀玉.从资本主义的幸存到现代性的阴影王国——《空间的生产》之语境、总问题与推想[J].西南大学学报(社会科学版), 2022(4),34-44.
- [19] 马克思恩格斯全集:第46卷下册[M]. 北京:人民出版社,1980:36.
- [20] 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [21] 习近平.在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲[N].人民目报,2020-11-05(2).
- [22] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [23] 习近平.携手开创亚洲安全和发展新局面——在亚信第五次峰会上的讲话[J].中华人民共和国国务院公报,2019(18):13-14.
- [24] 新华社评论员.坚定不移站在历史正确的一边——论习近平主席出席联合国成立 75 周年系列高级别会议重要讲话[N]. 新华每日电讯,2020-10-03(2).
- [25] 安东尼・吉登斯. 现代性与自我认同——现代晚期的自我与社会[M]. 赵旭东,方文,译. 北京:生活・读书・新知三联书店, 1998:23.
- [26] 习近平.携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会—般性辩论时的讲话[N].人民日报,2015-09-29(2).
- [27] 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017:538.
- [28] 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2019:219.

Marx's Thought on Global Space Justice and Its Contemporary Innovative Practice

LIU Yang, HU Yueqi

(School of Marxism, Shanghai University of Finance and Economics, Shanghai 200433, China)

Abstract: The in-depth development of globalization has promoted the continuous development of global space. While people enjoy its dividends, they also find more and more spatial justice problems brought about by the global development fracture and imbalance due to world financial crisis, geopolitical conflicts, and ecological pollution transfer. Therefore, the global space justice idea as an important component of Marx's space theory has been exposed. Standing at the height of the materialist view of history, Marx revealed the historical process and contradiction boundaries of the expansion of capitalism's global space, exposed the global planning of capital logic as the root cause of the global space justice problem, and put forward the future development trend of global space based on his criticism. In the present era, the spatial dimension contained in the Community with a Shared Future is precisely the "contemporary activation" and development innovation of Marx's global spatial justice thought, which promotes the development of global space in the direction of equilibrium by bridging the fracture and imbalance of global economic spatial development, breaking the dependent order of political space operation, breaking the colonialist tendency of cultural space, and cracking the spatial transfer of global plunder and pollution of resources, and becoming a Chinese solution for achieving global spatial justice.

Key words: Marx; globalization; spacejustice; a Community with Shared Future